



身着红色志愿者背心,头戴黄色志愿者帽子,手持小黄旗,胸前还挂着哨子……7月6日,首批市直机关的干部“上岗”,来到市区21个路口开展交通路口文明劝导志愿服务。

记者获悉,这是市文明办、市直机关工委为了贯彻落实全力创建全国文明城市“六连冠”动员大会精神,深入推进全国文明城市创建和爱国卫生运动的一项措施。

任伟在岗位上劝导逆向行驶人员。

市直机关干部化身文明劝导员

第一天上岗 他们的业绩如何?



机关干部们做起了文明劝导志愿者。

劝阻逆行者 规范行人过马路

17点16分,在鄞州区东部新城的宁穿路与河清北路路口,宁波市委宣传部计划财务和内审处干部任伟到岗不久,便发现一名青年男子在宁穿路上骑着电瓶车逆向行驶。

见状,任伟赶紧上前,挥舞手中的小旗子,示意男子停下。

“这样骑车是逆行,请您走正确路线。”任伟说。男子很配合,应了一声后,便掉头原路返回。

就在任伟所处位置的旁边,记者发现有一块绿色区域,划着白线,上面写了显眼的“行人等候区”字样。

原来,这是交警部门为了规范行人等候红灯而特意设置的,“非机动车有非机动车的专属等候区,行人也有行人的区域,这样一来,可以保障在等红灯期间行人的安全。”鄞州交警大队东部新城中队中队长邢立利告诉记者。

与任伟一起执勤的同事楼杰艇,当天的主要任务就是劝导行人和非机动车驾驶员规范等候过马路。一见到有非机动车越线停车,或是行人跑到马路上去了,他便上前劝导,减轻执勤交警的压力。

市民配合度不错 “阿拉宁波人的素质越来越高了”

和这个路口相邻的宁东路与河清北路路口,当天主要由宁波市民政局的志愿者负责文明劝导。

宁波市民政局办公室干部蒋红霞昨日的早、晚高峰都来“上岗”,和她一起的还有3名同事。

“今天是第一天‘上岗’,天气还不错,不算特别热。”见记者询问“上岗”感受,她笑道。

早、晚高峰,蒋红霞主要查看骑电瓶车的人员是否佩戴头盔,是否在骑车带人的情况,以及确保非机动车驾驶员停车不越线。

一天下来,蒋红霞的感觉还不错:“因为我是第一次做文明劝导员,刚开始总还有点担心,怕市民不太配合。不过情况比我想象的要好,市民都听取了我们的劝导,我感觉阿拉宁波人的整体素质越来越高了!”

活动将持续到8月 首批4320人次 “上岗”

“今天大家第一天‘上岗’,所有人都提前到岗,各个路口的民警也会准备好执勤装备,包括小旗子、哨子、帽子等,并对机关干部做基本的现场培训,介绍这个路口的一些特点等。考虑到实际操作难度等问题,这次‘上岗’的干部主要负责行人和非机动车驾驶员的管理,一天下来,总体情况不错。”邢立利告诉记者。

据悉,此次活动由市文明办和市直机关工委发起,从7月6日至8月16日的工作日早晚高峰时段,全市市级机关干部深入开展“文明创建我先行”志愿服务活动。

首批共有42个机关单位的干部在21个路口进行文明劝导志愿服务,预计将有4320人次参与服务,除了文明劝导外,干部们还将利用双休日时间,来到菜市场、公园、广场等地,打扫环境卫生。

此外,他们还将到居住地社区报到,利用休息时间参加社区组织的文明创建志愿服务活动,旨在通过机关干部们引领示范作用,激励广大市民积极参与文明创建和爱国卫生活动,营造浓厚的创建氛围。

记者 朱琳
实习生 袁先鸣/文
记者 崔引摄

这个小区“抖分类” 居民越分越“趣味”

《宁波市生活垃圾分类管理条例》施行以来,垃圾分类成为基层社区治理的“必答题”。如何帮助居民更方便地正确分类投放?江北区庄桥街道天合社区别出心裁推出线上宣传“抖分类”,居民互相学习,越分越有趣,越分越精准。

督导要跟上,巡查不可少

今年天合社区对天合家园一期、天合家园二期、水尚澜珊小区进行了“二次撤桶并点”,再次减少地面垃圾桶点位,地下室垃圾桶全部撤除,从而解决了点位多、监管难的问题,也有效提升了垃圾收运效率。

天合社区结合桶边督导工作,督导居民做好垃圾分类,通过开袋检查监督居民分类情况。针对水尚澜珊小区面积大、点位少的问题,创新垃圾车循环收运模式,每天早晚高峰保洁员骑着三轮车绕着小区收运垃圾,点对点检查和督导,提高源头分类质量。

此外,还增设了小区巡查机制,由社区、物业为主组成巡查小组,物业安排巡查员在各个时间段对垃圾不分类、乱投放等行为进行劝阻和制止。天合社区还自行组织对小区的垃圾分类进行不定期的抽检督促,不断提升物业垃圾分类的管理意识,常态化保持。通过施行物业、督导员、巡检员评比考核机制,调动各方工作的积极性,做好垃圾分类工作。

社区开通抖音账号 进行垃圾分类宣传

“我们社区和老年大学合作,把垃圾分类的内容当成一门课程,给来上课的老年人普及垃圾分类的知识。”社工范璐告诉记者,“后来我们发现有些年轻人也缺乏垃圾分类的相关知识,就想了个办法,开通社区的抖音账号,结合时下热点,拍摄各种垃圾分类的创意短视频,精准投放,开创宣传新渠道,扩大垃圾分类的宣传面。”

“抖分类”是天合社区的创新之举。在垃圾分类工作中,年轻人往往因为上班等各种因素影响没办法参加社区的培训活动,社区开设抖音公众号,将其作为帮助年轻人学习垃圾分类的新阵地,开创宣传新渠道,扩大垃圾分类的宣传面,抓住年轻人对时尚热点的追逐,将网络热点与垃圾分类相结合,更能对源头垃圾分类产生积极影响。“让大家的生活中充满垃圾分类的氛围,让垃圾分类成为一种潜移默化的意识,慢慢学慢慢做。”

天合社区还凝聚基层力量,组建了以老年大学、社会组织、学校、共建联盟等多元力量形成的志愿团体,共同宣传垃圾分类新时尚。在菜场、超市等人流密集场所设摊,手把手教大家学习并参与“我分类,我晒图”活动。

记者 边城雨 通讯员 郑嘉敏